

Вс вк 00/10
123

НКО - СССР

УПРАВЛЕНИЕ КОНТРАЗВЕДКИ "СМЕРШ" 3 УКРАИНСКОГО ФРОНТА

" 16 " февраля 1944 года
№ 3787 /3.

СОВ. СЕКРЕТНО.

ВОЕННОМУ СОВЕТУ 3-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА

ГЕНЕРАЛУ АРМИИ - тов. МАЛИНОВСКОМУ.
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТУ - тов. ЖЕЛТОВУ.
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ - тов. ЛАЙОК.

*7. В. Ваширик
Ф. Ф. Стахович
судимый
ВП от 9.10.44
М. М. М. М.
1/2.44.*

СПЕЦСОБЩЕНИЕ

Сообщение

По делу арестованных официальных и негласных сотрудников Томаковской полиции.

По освобождении частями Красной Армии районного центра Днепропетровской области с. Томаковка и других населенных пунктов этого района, отделом контрразведки "СМЕРШ" 8 гв. армии в январе 1944 года были арестованы ряд официальных и негласных сотрудников Томаковской районной полиции, вместе с начальником полиции ПЛАВШУДА С. И.

По делу арестованы:

1. Начальник Томаковской районной полиции - ПЛАВШУДА Степан Иванович, 1898 г.р., уроженец и житель с. Томаковка, того же района, Днепропетровской обл., украинец, из рабочих, образование 3 класса, беспартийный.

2. Заместитель начальника лагеря Томаковской полиции - САРАНА Яков Трофимович, 1922 г. рождения, уроженец и житель с. Кисличеватое, Томаковского р-на, Днепропетровской области, из крестьян-бедняков; украинец, бывший член ВЛКСМ, образование 5 классов, в Красной Армии не служил.
3. Полицейский Томаковской районной полиции - МИСЮРА Максим Павлович, 1909 г. рождения, уроженец и житель с. Кисличеватое, Томаковского р-на, Днепропетровской области, из крестьян-середняков, украинец, с 1934 по 1936 г.г. состоял кандидатом в члены ВКП/б/, исключен за недисциплинированность, образование 2 класса, находился в плену у немцев.
4. Полицейский Томаковской райполиции - МОСКАЛЕНКО Кирилл Лукьянович, 1903 г. рождения, уроженец и житель с. Томаковка, того же района, Днепропетровской области, из крестьян-середняков, украинец, образование 5 классов, беспартийный.
5. Комендант полиции с. Кисличеватое, Томаковского р-на - ТКАЧЕНКО Павел Прокофьевич, 1905 г. рождения, уроженец и житель с. Кисличеватое, украинец, б/п, образование 2 класса.
6. Полицейский по обслуживанию села Любимовка, Томаковского р-на - БРАГИНЕЦ Антон Андреевич, 1908 г. рождения, уроженец с. Корниловка, Чернобыльского р-на, Киевской области, из крестьян, украинец, б/п, в Красной Армии не служил.
7. Агент Томаковской районной полиции - БАРАНИК Алексей Яковлевич, 1907 г. рождения, уроженец и житель с. Китайгородка, Томаковского р-на, Днепропетровской области, из крестьян-середняков, украинец, б/п, в 1935 г. был судим за повышение цен, в Красной Армии не служил.

Со дня организации, по день изгнания немецко-фашистских оккупантов, Томаковская районная полиция комплектовалась из враждебно настроенных к Советской власти лиц, впоследствии ставших изменниками Родине, активными пособниками немецко-фашистским оккупационным властям и предателями.

В своей практической деятельности, эта группа предателей неуклонно проводила в жизнь захватническо-грабительскую политику немецко-фашистских оккупантов.

В Томаковском районе Днепропетровской области, немецко-фашистскими оккупантами, при непосредственном активном участии районной полиции произведены массовые расстрелы воспитанников Михайловского детского дома, престарелых Томаковского дома инвалидов и граждан из числа местного населения еврейской национальности.

Истребление воспитанников Михайловского детдома и престарелых Томаковского дома инвалидов было подготовлено и осуществлено по заранее разработанному плану. Для этой цели была создана специальная "Комиссия" в составе Гебитскомиссара района (немца), инструктора районной полиции МАГДА и врача - предателя МАЦЮК (арестован УНКГБ по Днепропетровской области), которая дала заключение о полной непригодности к жизни - в последствии расстрелянных до 200 человек - стариков, женщин и детей.

Произведенным предварительным расследованием о практической предательской деятельности арестованных по настоящему делу установлено:

Начальник полиции ПЛАВШУДА, как ярый противник советской власти и сторонник фашистского режима, остался проживать на временно оккупированной противником территории, в сентябре 1941 года поступил на службу в полицию и фашистско-оккупационными властями был назначен на должность начальника Томаковской районной полиции.

С первых дней своей работы в полиции, ПЛАВШУДА мобилизовал подчиненный аппарат полиции на активную борьбу с патриотическими проявлениями советских граждан в районе и активно проводил в жизнь мероприятия немецко-фашистских властей, на захваченной территории.

ПЛАВШУДА лично участвовал в массовом расстреле 60 престарелых граждан Томаковского дома инвалидов. Показаниями арестован-

ного полицейского МИСЮРА он изобличается в участии в массовом расстреле 127 человек советских граждан, из них 108 человек были воспитанниками Михайловского детдома и 19 человек евреев, в возрасте от 2 до 70 лет.

В конце 1941 года при активном участии ПЛАВШУДА была ликвидирована оставленная для подрывной работы в тылу у противника партизанская группа в составе 8 человек, из них 6 человек члены ВКП/б/. Из арестованных партизан - СТУПА, КРУТОВЕРЦЕВ и ГУБКИН были расстреляны Гестапо.

Допрошенный арестованный ПЛАВШУДА С.И. о его службе начальником полиции, предательской деятельности и участии в расстрелах воспитанников детдома и престарелых дома инвалидов - показал:

"...С оккупацией немцами с.Томаковка, на путь борьбы с советской властью я стал потому, что был враждебно настроен против нее. Мне не нравился, установленный советской властью колхозный строй, я полагал, что при власти немцев будет полностью восстановлен капиталистический строй и мы - крестьяне, будем жить единолично. В силу этого я стал активным немецким пособником и для реальной борьбы я возглавил районную полицию, в задачи которой входило: борьба с партизанским движением, коммунистами оставшими ся в тылу врага, советскими парашютистами и другими лицами, которые проявляли недовольство немецкой властью.

С другой стороны, я как начальник полиции со своим составом районной полиции проводил в жизнь политику немецко-фашистских оккупантов по ограблению советских граждан, с целью полного обеспечения ее армии для успешной борьбы против Красной Армии.

Я производил учет коммунистов оставшихся на временно оккупированной территории немцами, после учета; коммунисты: ГУБКИН Федор, ГРИНТ Епифан, СКИРТА, СТУПА и другие, всего 8 человек были арестованы.

Мною и моим полицейским аппаратом совместно с немецким командованием и Гебетскомиссаром района в марте и апреле 1942 г. были учинены зверские мас-

125

совые расстрелы советских граждан: взрослых евреев, их детей и детей Михайловского детдома русской национальности, а также престарелых дома инвалидов.

Решение о расстреле детей и престарелых было принято руководством районных немецко-фашистских властей - гебитскокомиссаром, старостой районной управы МАГДА.

До расстрела детей и престарелых, в Михайловский детдом и Томаковский дом инвалидов выехали: староста Райуправы - МАГДА Павел Кузьмич, гебитскокомиссар района (фамилии его не помню) и врач МАЦК. Эта "комиссия" собрала полные данные детдома и дома инвалидов, после чего врач - МАЦК дал заключение о их непригодности к жизни.

В день намеченный к расстрелу, примерно 12 марта 1942 года я был вызван к гебитскокомиссару, где были МАГДА Павел и переводчик, от которых получил указание о выделении группы полицейских для участия в расстреле воспитанников детдома. Возвратившись в полицию я выделил группу полицейских 15 человек в составе: мой заместитель - КОРЯКА Наум, инспектор полиции - МАГДА Григорий, полицейские - НАУМЕНКО Андрей, КОМАШКО Спиридон, ТРОЙНО Иван и др. Эту группу возглавлял инспектор полиции и он же мой заместитель МАГДА Григорий.

При расстреле, хотя я его и организовывал - не присутствовал, но мой заместитель КОРЯКА мне доложил, что они в этот день расстреляли 128 чел., из них 8 взрослых и 120 чел. детей русских и евреев в возрасте от 2 до 16-17 лет. К месту расстрела доставлялись пешим строем, а малолетние дети и старики были доставлены на подводах. Расстрел производился в противотанковом рву, в северной части с. Михайловка."

О расстреле престарелых дома инвалидов с. Томаковка,

ПЛАВШУДА показал:

"...Инвалиды были расстреляны примерно через три недели после зверского расстрела воспитанников детдома, это относится к началу апреля 1942 г.

Как и перед расстрелом воспитанников детдома, в дом инвалидов выехала и "комиссия" для определения годности инвалидов к жизни. В состав "комиссии" входили гебитскокомиссар района - немец (фамилии его не помню), врач - МАЦК, референт райуправы -

КОВАЛЕНКО Яков, шеф района - староста райуправы -
МАГДА Павел Кузьмич.

"Комиссия" составила список инвалидов, которые
были освидетельствованы и признаны как негодные к
жизни.

В день назначенный к расстрелу ни в чем не
повинных советских граждан, из гор. Днепропетровск
прибыли две грузовые автомашины с несколькими немец-
кими офицерами "СД". Я в этот раз, как и в первый,
был вызван к гебитскомиссару, где и получил указа-
ние о направлении группы полицейских для охраны ин-
валидов и погрузки их на машины.

Я с группой полицейских - 12 человек на одной
автомашине уехал в дом инвалидов. Туда же на вто-
рой автомашине приехали офицеры "СД".

Инвалиды, по списку имевшемуся у переводчика
гебитскомиссара - ПЕНЕРА Якова, были посажены на
две машины и увезены к месту расстрела, выбранное
в стороне Карещенской дороги при в'езде в село То-
маковка в противотанковом рву. Одну машину с 30 чел.
инвалидов в месту расстрела привел я, где они и были
расстреляны немцами из автоматов, а затем под'ехала
вторая автомашина, в которой также было 30 человек
инвалидов и расстреляны в противотанковом рву, в
районе с. Томаковка, как указано мною выше. Таким
образом было расстреляно, воспитанников детдома,
престарелых дома инвалидов и граждан еврейской нацио-
нальности, примерно 200 человек."

Существовавший лагерь при Томаковской полиции был создан
специально для издевательств над советскими гражданами. Установление
в нем режима каторжных работ и узаконенное этим режимом абсолютное
бесправие заключенных, создавало невыносимые условия пребывания в
лагере.

Заместителем начальника этого лагеря был арестованный
по настоящему делу - САРАНА Яков Трофимович, который систематически
избивал заключенных, маскируя это издевательство как наказание
"нарушителей порядка".

За период работы в полиции (март 1942 г. - декабрь 1943
года) САРАНА произвел до 35 задержаний советских граждан под видом

126

подозрительных. Часть из них же им допрашивались и избивались, некоторые, как КУНАХ, РЫБАК и другие передавались в жандармерию.

В мае 1943 г. САРАНА вместе с работниками "СД" участвовал в аресте коммунистов - ЗЕМЛЯНОГО, КУЛБАНОВ и БАБЕНКО.

Арестованный полицейский МИСЮРА Максим Павлович, ранее служивший в органах милиции на допросе показал, что в июле 1941 г. он был мобилизован в Красную Армию и проходил службу в 80 СП (номер дивизии и армии не знает), в составе которой участвовал в боях под г. Кривой Рог. Отстав, якобы, от части он сдался в плен немцам

после чего вернулся в с. Томаковка, к тому времени занятое немцами. В январе 1942 года добровольно поступил на службу в полицию и дал присягу на верность службы немецко-фашистским оккупантам.

В марте 1942 года МИСЮРА в составе группы полицейских участвовал в расстреле 128 человек советских граждан - воспитанников детдома и евреев, при чем за несколько дней до расстрела лично отвез 23 арестованных евреев в Михайловский детдом, где они содержались до расстрела.

Весной 1942 года Томаковской райполицией был арестован за проведение антифашистской агитации комсомолец ЧУДЛЯ Захар.

Находясь под стражей ЧУДЛЯ на допросах подвергался мучительным избиениям, в которых участвовал и МИСЮРА.

Полицейский МОСКАЛЕНКО Кирилл Лукьянович, показаниями свидетелей характеризуется, как активный пособник немецким оккупантам и палач полиции.

В сентябре 1941 г. МОСКАЛЕНКО вместе со своим сыном добровольно поступил в Томаковскую полицию. Он принимал активное участие в расстрелах детей Михайловского детдома и престарелых дома инвалидов, а в августе 1942 года участвовал в расстреле 5 советских партизан.

В торговые дни МОСКАЛЕНКО, на рынке, пользуясь своим положением, отбирал у крестьян продукты питания, за малейшее неповиновение подвергал избиению деревянной палкой, которую он носил с собой.

ТКАЧЕНКО Павел Прокофьевич, на службу в полицию на должность коменданта полиции села Кисличеватое, Томаковского района, поступил в октябре 1941 года.

Работая в полиции он проводил активную предательскую деятельность, для немцев проводил изъятие скота и имущества у населения. Тех, кто отказывался сдать скот подвергал избиениям и всевозможным угрозам.

В январе 1942 года ТКАЧЕНКО вместе с полицейским ЖДАН Яковом арестовали группу подростков 6 человек, как "нарушителей порядка" и подвергали их избиению. Им же был избит палкой гражданин МАЙСТРЕНКО за то, что он пытался не дать корову отбираемую у него ТКАЧЕНКО для немцев. Гражденику ПАТАЛАХУ он побил за то, что она не давала производить у нее изъятие поросенка, за которым приезжал лично ТКАЧЕНКО.

В марте 1942 года ТКАЧЕНКО лично арестовал девушку - КАШЕВАЦКУЮ Лидию - еврейка по национальности, которая Томаковской полицией была расстреляна с воспитанниками Михайловского детдома.

Полицейский села Любимовка - БРАГИНЕЦ Антон Андреевич, будучи в июле 1941 года мобилизован Томаковским Райвоенкоматом в Красную Армию для прохождения службы был направлен в 3-й рабочий батальона. В августе 1941 года в районе ст. Луцманка он сдался в плен немцам и после освобождения из лагерей военнопленных в сентябре 1941 года вернулся к прежнему месту жительства села Любимовка и добровольно поступил на службу в полицию на должность полицейского.

Работая полицейским он лично арестовал коммунистов - ТЕРЕЩЕНКО, ТОЛСТУНОВА и парторга колхоза - ГОРМАШ. Систематически избивал граждан села за малейшее ему неповиновение.

В отношении арестованного БАРАННИК Алексея Яковлевича установлено, что проживая в с. Китайгородка, Томаковского района он был завербован в качестве агента немецким командантом села Китайгородка - БИРВАК и по своей деятельности был связан с немецкими

1217

карательными органами - жандармерией и полицией, неоднократно участвовал в облавах на советских партизан, выявлял и предавал немцам антифашистски настроенных лиц.

БАРАННИК предал полиции граждан: ПОГОНЕЦ Агафию, АЛЕКСЕЕНКО Ольгу, КУЗЬМИНУ Анну и др. в количестве 5 человек оказывавших помощь партизанскому отряду, который возглавлял АЛЕКСЕЕНКО Тимофей. Все эти лица были немцами арестованы.

Присутствуя на допросах арестованных, сопровождаемых избиениями, он изобличал их на очных ставках.

Активизируя свою предательскую деятельность БАРАННИК в мае 1943 года удалось путем провокационных действий добыть данные о партизанском отряде АЛЕКСЕЕНКО, его деятельности, на основании чего весь отряд в количестве 8 человек был арестован полицией, при чем БАРАННИК был использован для изобличения арестованных советских партизан на очных ставках с ними.

В январе 1944 года отделом контрразведки "СМЕРШ" 6 армии на пересыльном пункте НКВД был установлен и арестован заведующий типографией райцентра Томаковка, -

ЛАВРИЧЕНКО Иосиф Трофимович, 1903 г.р., уроженец и житель с. Томаковка, Днепропетровской обл., в августе 1941 г. был мобилизован в Красную Армию, но через 10 дней сдался немцам в плен, а затем вернулся в с. Томаковка и поступил работать печатником, а затем заведующим немецкой типографией.

Показаниями ЛАВРИЧЕНКО, бывший начальник Томаковской полиции, арестованный по настоящему делу - ПЛАВШУДА изобличается в принадлежности к организации украинских националистов.

ЛАВРИЧЕНКО на допросе показал:

"...В ноябре 1941 г., в типографию пришел нач. полиции ПЛАВШУДА Степан Иванович и сдал мне три заказа для печатания нелегальной националистической литературы.

- В это время ПЛАВШУДА была сдана для печатания
- брошюра "Национализм - идеологическое воспитание",
 - а в марте 1942 г. - "Устав украинских националистов"
 - и "Памятка националистического националиста".

Передавая в печать эту литературу ПЛАВШУДА предупредил ЛАВРИЧЕНКО, чтобы об этом не знали немцы.

Таким образом по заказу ПЛАВШУДА в типографии были отпечатаны:

1. Брошюра - "Национализм - идеологическое воспитание", тираж 500 экз., формат 1/16 печатного листа и об'ем 12 страниц.
- 2. "Устав" Украинских националистов", тираж 100 экз. формат 1/32 печатного листа, об'ем 12 стр.
- 3. "Памятка украинского националиста", тираж 100 экз. Формат 1/32 печатного листа, об'ем 8 стр.

ПЛАВШУДА было взято 150-200 экз. отпечатанной брошюры "Национализм - идеологическое воспитание", а остальная отпечатанная литература ПЛАВШУДА взята не была и в связи со снятием его с работы начальника полиции, я ее сжег."

Следствие по делу ведем в направлении вскрытия совершенных злодеяний и преступлений Томаковской полиции и выявления непосредственного участия в них каждого арестованного в отдельности.

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КОНТРРАЗВЕДКИ "СМЕРШ"
3-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА - ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

Лавриченко